

POZVÁNKA NA SUŠICKO - I.

Neděle, 15 března 2009

Slíbila jsem, že vám napíšu něco o našem kraji, že vás "pozvu pobejt". Tentokrát bych vás přiměla návštěvu & umavy pozvala na Sušicko. Našim prvním zastávkou je obec Rabí. Dominantou obce je mohutný hrad, který sehrál v naší historii významnou roli. Prohlídka hradu trvá přibližně hodinu, na hradě můžete v prázdninových měsících vykouknout i státní elbu z kušice.

A - na vědomost se dává - že 25. července probíhají na hradě státní edovské slavnosti.

Jádro hradu vzniklo patrně na počátku 13. století ve formě strážní, obytné obranné věže. Hrad byl postaven na příhodném místě. Předpokládá se, že jeho úkolem bylo chránit obchodní cestu spojující město Sušice a Horažovice a také značně bohatá rýžovičtá zlata podél řeky Otavy. O prvních majitelích hradu neexistují žádné písemné zmínky. Podle nejnovějšího předpokladu historiků byl hrad založen pravděpodobně německými hraběti Bogenu a později ušiván rodem Wittelsbachů, protože území Sušicka patřilo od roku 1124 do roku 1273 Německu. Koncem 13. století se toto území pravděpodobně stalo součástí českého státu. Usuzuje se, že v této době hrad, stále ještě v podobě pouze obytné-obranné věže, obývali páni z Velhartic. Do psaných dějin vstupuje Rabí mnohem později, roku 1380, kdy majiteli zdejšího území byli již Rýzmburkové. Získali jej koupí nebo prostřednictvím příbuzenských vztahů od pána z Velhartic někdy v průběhu 14. století. Na přelomu 14. století a 15. století byl hrad přestavěn a opevněn a patřil k nejpevnějším v Čechách. Stalo se tak pravděpodobně v důsledku bojů meštoupenci krále Václava IV. A šlechy panské jednoty, k nimž patřil i tehdejší majitel hradu Barteněk z Rýzmburka. V roce 1407 získal Rábské panství Jan z Rýzmburka, jenž byl znám jako politický špión odpůrce husitů. Proto také husitská vojska hrad dvakrát obléhala a dobyla a to v roce 1420 a 1421 (přímým druhým obležením zde Jan z Rábska přiměl o druhé oko). Po Janově smrti připadlo Rabí Vilému ml. z Rýzmburka synovi Přemyslovi II. z Rýzmburka, který se díky svému nesmírnému bohatství a vlivnému postavení (pracoval jako nejvyšší zemský soudce) zasloužil o nebyvalý stavební rozmach objektu (přestavba probíhala pravděpodobně za účasti přímého architekta Benedikta Rejta). Hradní areál byl obehnan mohutnou obranou zdí se systémem předsunutých dělůvých bastionů. Přemyslovi synové, kteří vlastnili Rabí od roku 1504, se velmi zadlužili a by nuceni rodinné jmění postupně rozprodat. Na prodej Rabí dochází v roce 1548. V následujícím období hrad stává majetkem Jindřicha Kurcpach z Trachenberka, Diviš Malovec z Libějovic, Vilém z Rožmberka. V roce 1570 jej získal Adam Chanovický z Dlouhé Vsi, jehož rod si jej podržel ve svém vlastnictví do prvního desetiletí 18. století. Tehdy přestavěn objekt, již značně zpustlý díky hospodárení posledních majitelů a téměř 30-tileté války, do majetku šlechtického rodu Lamberků. Okolo roku 1720 konečně zkázu dokonal a také fakt, že volně přístupný hrad sloužil jako snadný zdroj stavebního kamene pro obyvatele okolních vsí. Lamberkové záměrem v roce 1920 darovali Spolku pro zachování uměleckých, historických a přírodních památek v Horažovicích za symbolickou 1,- Kč. V této době začaly první záchranné práce na opravu hradu. V roce 1954 byl hrad předán do rukou státu a roku 1978 vyhlášen Národní kulturní památkou. Za Rabím odbočíme vlevo do Říchnovic, kde stojí za zhlédnutí zdejší zámek, který je bohužel nepřístupný. Z Říchnovic odjíždíme směrem na Čimice, kde je zatopené vápencové jezírko s množstvím koupání. Z Čimic pokračujeme do Dražovic a odtud po silnici 171 směrem ujdeme do brány & umavy Sušice... (ale - tam se vydáme zítra!) MIA